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На ступ ным пас ля «ма ма» і «та та» сло-
ва мі Ва сі лі сы ста лі «ба ба» і «дзе дзя». 
Пас ля доў насць больш чым ла гіч ная, 
бо гэ та, ка лі не лі чыць нас, баць коў, 
са мыя бліз кія і род ныя лю дзі. На ват 
больш за тое: у не ка то рых ас пек тах 
ба бу лі і дзя ду лі яшчэ мо гуць склас ці 
сур' ёз ную кан ку рэн цыю ў ба раць бе за 
лі дар ства.

Не як да вя ло ся па чуць та кое мер ка ван не, 
што нашы бацькі пры з'яў лен ні ўну каў ад чу-
ва юць больш шчас ця, чым пры на ра джэн ні 
ўлас ных дзя цей. Быц цам гэ та тыя ж лю боў і 
пя шчо та, але з вы трым кай і па мно жа ныя на 
два. Не ма гу ска заць, на коль кі гэ та дак лад-
на, але та кой шчас лі вай це шчу, як у дзень 
на ра джэн ня Ва сі лі сы, я не ба чыў ні ко лі. Гэ-
та быў прос та эма цый ны вы бух, хва лі яко га 
ў ім гнен не на кры лі ўсю рад ню. Без умоў на, 
мно гае мож на спі саць на тое, што Ва сі лі-
са — пер шая ўнуч ка ў Ві кі ных баць коў. Але 
ў рэ аль нас ці коль кас ны па каз чык тут мае не 
та кое вя лі кае зна чэн не. У гэ тым я пе ра ка наў-
ся, ка лі на ві ну аб з'яў лен ні яшчэ ад ной Але сік 
па ве дам ляў сва ёй ма ці. І ха ця раз мо ва бы ла 
па тэ ле фо не і нас ад дзя ля ла больш за 500 
кі ла мет раў, я вы раз на па чуў, як ма ці за пла-
ка ла. Ад шчас ця, ня гле дзя чы на тое, што мая 
дач ка — два нац ца ты ўнук! На пэў на, на ві на 
аб пра даў жэн ні ро ду не з той ка тэ го рыі, да 
якіх мож на пры звы ча іц ца.

Дзіў на, але з на ра джэн нем ма лой змя-
ні лі ся не толь кі мы з жон кай. Ін шы мі ста-
лі і на шы баць кі. Цесць — муж чы на стро гі 
і вель мі па тра ба валь ны да бліз кіх — стаў 
мяк чэй шым і ла гад ней шым. А ка лі з ім яшчэ 
по бач аказ ва ец ца Ва сі лі са, то ён ўво гу ле ў 
ім гнен не во ка пе ра тва ра ец ца ў вя лі кае дзі-
ця. Ана ла гіч на і з це шчай: пры лю бой маг-
чы мас ці яна аба вяз ко ва ці ка віц ца спра ва мі 
ма лой, заў сё ды га то ва са рвац ца, каб па быць 
з ёй. І, вар та ад зна чыць, дач ка вель мі хут ка 
па ча ла ад каз ваць тым жа. На прык лад, ка лі 
бы ва ем у ба бу лі ў гас цях, яна хо ча ба віць 
час толь кі з ёй. Жон ка на ват раў нуе, але ў 
глы бі ні ду шы ра зу мее, што га вор ка ідзе аб 
роз най лю бо ві.

Вар та ра зу мець, што ба бу лі і дзя ду лі не 
толь кі пес цяць уну каў ці да юць маг чы масць 
сва ім дзе цям ча сам пе рад ых нуць, узяў шы 
на вы хад ныя ма лых да ся бе. Яны до раць 
ус па мі ны, ву чаць та му, на што не ха пае ча-
су ў баць коў.

Са свай го дзя цін ства я па мя таю дзе да 
Са шу. Ён жыў адзін на ху та ры за 7 кі ла мет-
раў ад на шай вёс кі. Там не бы ло элект рыч-
нас ці, але мы, ма лыя, ле там вель мі лю бі лі 
бы ваць у яго. Асаб лі ва за ста вац ца на ноч, 
ня гле дзя чы на тое, што спаць да во дзі ла ся 
клас ці ся, як толь кі сцям нее, як мы жар та ва-
лі — у адзін час з ку ра мі. Гэ та бы ло неш та 
за ва рож ва ю чае. Спа чат ку — вя чэ ра пры га-
зоў цы, по тым аба вяз ко ва слу ха лі на ві ны па 
ста рым ра дыё пры ём ні ку. А ка лі ўжо ля жа лі ў 
лож ку, дзед доў га апа вя даў нам роз ныя каз кі 
і бай кі. Шчы ра ска жу: та кіх я больш ні дзе не 
чуў. По тым ра ні цай пра чы на лі ся пад трэск 
агню ў пе чы, у якой га та ваў ся сня да нак. Дзед 
ужо па спя ваў спра віц ца па гас па дар цы, і мы 
ра зам у пер шых пром нях но ва га дня гна лі 
па свіць ка роў і аве чак. Гэ ты за ня так час та су-
мя шчаў ся з по шу кам гры боў. І дзед заў сё ды 
неш та рас каз ваў, ву чыў нас роз ным дро бя-
зям — уся му та му, што ўмеў сам. Мы вель мі 
лю бі лі дзя ду лю, пры тым, што ён нас асаб лі-
ва не пес ціў. Ха ця без па час тун каў так са ма 
не абы хо дзі ла ся. Да гэ туль па мя таю, коль кі 
ра дас ці зі мой бы ло ад дух мя ных яб лы каў, 
што ён за хоў ваў у се не, ці мё ду ў со тах, які 
заў сё ды па кі даў спецыяльна для нас.

Мі ну ла ўжо больш за дзе сяць га доў, як не 
ста ла дзе да, але я га на ру ся тым, што на шу 
яго імя, час та ўзгад ваю яго па ра ды, ду маю, 
як у той ці ін шай сі ту а цыі па сту піў бы ён. 
Маг чы ма, гэ тая су вязь ме ла вы ра шаль нае 
зна чэн не пад час вы ба ру імя для на шай дач кі. 
Бяс спрэч на, я вель мі ха цеў бы на зваць яе ў 
го нар сва ёй ма ці, але ад на з сёст раў мя не 
апя рэ дзі ла. Та му вы ра шы лі з жон каю па ра-
да ваць цес ця, які заў сё ды так ха цеў сы на, 
але знай шоў сваё шчас це ў доч ках. Ця пер у 
нас ёсць дзед Ва ся і ўнуч ка Ва сі лі са. І я пе ра-
ка на ны: прой дуць га ды і дач ка так са ма бу дзе 
га на рыц ца сва ім імем, тым, што пра цяг вае 
гіс то рыю дзя ду лі. Але па куль Ва сі лі са пра 
гэ та не ду мае, яе больш тур буе дзень сён-
няш ні, які яна дак лад на не ўяў ляе без ма мы 
і та ты, ба буль і дзя ду ляў.

Аляк сандр АЛЕ СІК.
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«Ка лі жан чы на ба чыць у муж чы ну Бо-
га,  ён ба чыць у ёй Ба гі ню-ма ці — гэ та 
вы ні кае з са мо га сло ва «лю боў» — «лю-
дзі Бо га ве да юць». Та ды ства ра ец ца са-
праўд ная сям'я, за сна ва ная на па ва зе і 
шчы рых уза е ма ад но сі нах», — раз ва жае 
Ві таль Ма ла шчан ка, псі ха са ма тык, яко га 
ад ны лі чаць ве шчу ном, дру гія — цу доў-
ным ма ну а лам, трэ ція — знаў цам ча ла-
ве чых душ, чац вёр тыя — гас па да ром, а 
жон ка і шас цё ра дзя цей ве да юць, што ён 
ахоў нік вя лі ка га ся мей ства.

Дзед Ма роз за ру лём
Па аду ка цыі Ві таль Ада ма віч аг ра ном, і вы-

ні кі яго пра цы мож на ўба чыць больш як на 
гек та ры зям лі ў вёс цы Вя лі кая Сла ба да Ка-
рэ ліц ка га ра ё на, дзе ён ра зам з цес цем вя дзе 
су мес ную гас па дар ку. Акра мя та го, Ві таль Ма-
ла шчан ка вы дат ны знаў ца ча ла ве чых це ла і 
ду шы. Прак ты куе псі хі са ма ты ку, аказ ва ю чы 
па слу гі вы со ка па стаў ле ным асо бам у клі ні-
цы ін ва лі даў і ўдзель ні каў ба я вых дзе ян няў, 
якая пра цуе пад эгі дай усе ра сій ска га ба я во га 
бра тэр ства ў Ягор' еў ску. Як смя ец ца жон ка 
Тац ця на, злу ча ю чы аду ка цый ныя і псі ха са ма-
тыч ныя на вы кі му жа: «Ві таль — сей біт у ча ла-
ве чых ду шах».

У шмат дзет на га баць кі гэ та дру гая сям'я. 
Акра мя Се ра фі ма, Яра сла ва, Юлія, Вар ва ры, 
На сці і Мі лы ў Ві та ля Ма ла шчан кі ёсць дач-
ка Але ся ад пер ша га шлю бу і па до ра ная ёю 
двух га до вая ўнуч ка. Ка лі Тац ця на нараджала 
малодшую дачку, Але ся пры еха ла да баць кі, 
каб да па маг чы яму спраў ляц ца з вя лі кім ся-
мей ствам.

У сям'і Ма ла шчан каў па ну юць уза ем ная па-
ва га, кло пат і ра зу мен не, ад нак кі руе ўсё ж та кі 
муж чы на. Тац ця на не прос та па га джа ец ца з 
му жам, а мо жа пра цяг нуць яго дум ку і на ват 
за вер шыць вы каз ван не.

— Муж чы на — га лос ная лі та ра, якая аб-
вя шчае і ня се ін фар ма цыю аб сва ім ро дзе і 
кор міць яго, а жан чы на — зыч ная, якая да па-
соў вае і прад стаў ляе свой род у ро дзе муж чы-
ны і род муж чы ны ў сва ім ро дзе. Ад нак гэ та 
не азна чае пад па рад ка ван не ўла дзе, бо яна 
патрэбна, каб ра зу мець і ба чыць, а не ўла да-
рыць, — раз ва жае гас па дар.

На род ных свят і звы ча яў Ма ла шчан кі так-
са ма прытрым лі ва юц ца і ла дзяць ві до ві шчы 
для ўсёй вёс кі. Сё ле та на Ку пал ле ў вог ні шчы 
спа лі лі МАЗ спе цы яль на за моў ле ных бя ро за-
вых дроў. На Но вы год у два ры ўпры гож ва юць 
ел ку, за паль ва юць мност ва гір лян даў. У гэ тым 
го дзе Ві таль абя цаў апра нуц ца Дзе дам Ма ро-
зам, а Тац ця ну зра біць Сня гур кай (кас цю мы 
ўжо куп ле ны) і па бу да ваць для ка зач на га пер-
са на жа са ні з ма то рам і ру лём, каб ез дзіць на 
іх па вёс цы.

— Мы ста ра ем ся пад трым лі ваць тра ды цыі, 
каб на іх не за бы ва лі ся, каб не губ ля ла ся ра да-
вая па мяць. У ма ім дзя цін стве ўся вёс ка гу ла 
на свя ты, а за раз амаль ні я ка га ру ху. Мы і на 

Хры шчэн не ў са жал цы купаемся. Ча му даў-
ней у студ ні аку на лі ся, ве да е це? — пы та ец ца 
Тац ця на. — За ты дзень Ка ля даў лю дзі час та 
пе ра апра на лі ся ў ня чыс ці каў, і каб змыць з 
ся бе гэ тыя воб ра зы, ім трэ ба бы ло аба вяз ко ва 
аку нуц ца ў ле дзя ную па лон ку.

Са жал ка з чор ным аму рам 
і лаз ня ў два па вер хі

Вяс ко вая ся дзі ба ўраж вае па ме ра мі не толь-
кі ўчаст ка і збу да ван няў на ім, але і коль кас цю 
раз на стай ных рас лін . На тэ ры то рыі 320 ру жа-
вых кус тоў, 80 пла до вых дрэў, мно га ягад.

— Я не ха чу, каб ма ім дзе цям не ха па ла 
вітамінаў, та му ў нас рас це шмат ча го, асаб лі ва 
ран няс пе ла га. Вяд ро клуб ніц, на прык лад, пус-
цее праз 15 хві лін. А сваю ча рэш ню ад ной чы 
елі ўжо 15 мая. Яе на ват ад шпа коў не да вя-
ло ся ба ра ніць, бо яны не маг лі ўця міць, што 
яга ды па спе лі, — рас каз вае Тац ця на.

На дзі ця чай пля цоў цы з арэ ля мі, ка ру се ля мі 
і пя соч ні цай улет ку збі ра юц ца ўсе на ва коль ныя 
дзе ці, а ба сейн на ву лі цы з ма лень кім ва да спа-
дам — мяс цо вая сла ву тасць.

— Ка ля на ша га пло та ўсё ле та ста іць па 
20 дзі ця чых ро ва раў ама та раў па ку пац ца і па-
гу ляць, — ка жа шчас лі вая ма ці.

Гас па дар вы ка паў грун тоў ную са жал ку 40 
на 50 мет раў. Тут вод зяц ца таў ста ло бік, ча-
ты ры ві ды ка ра сёў, карп, сом, лінь, плот ка, 
шчу пак і на ват чор ны амур.

Сва і мі ру ка мі зроб ле на і пра цяг вае аздаб-
ляц ца 400-мет ро вая двух па вяр хо вая лаз ня, 
якая так са ма ад мет ная па ме ра мі і фор ма мі. На 
дру гім па вер се рус кі біль ярд і пра цоў ны ка бі нет 
гас па да ра, на пер шым — па рыл ка, ба сейн з 
вод най пуш кай, якая вы дае 600 літ раў ва ды ў 
хві лі ну. Тут ад зна ча юць свя ты і су стра ка юц ца 

са сва я ка мі ды сяб ра мі, якіх 
у вя лі кай сям'і мност ва. За-
стац ца на ноч мож на ў пра-
стор ным гас ця вым до мі ку з 
усі мі вы го да мі ўнут ры, што 
для не вя лі кай вёс кі так са ма 
з раз ра ду дзі во саў.

Для пра цы ў руп лі ва га 
гас па да ра ство ра на ад па-
вед ная ба за: свая пі ла ра ма, 
трак тар, гру за вік, са ма роб-
ны бі мік сер для бе то ну... Та-
му не дзіў на, што амаль усё 
ён ро біць сам. Сце ны лаз-
ні звон ку, ар ку, што яд нае 
лаз ню з ву ліч ным ба сей нам, 
і ман гал Ві таль Ада ма віч аб-
клад вае ка мен нем. З яго ж 
цал кам зроб ле ны і ба сейн.

Фун да мент двух па вяр-
хо ва га до ма, які Ма ла-
шчан кі бу ду юць па льгот-

ным крэ ды це для шмат дзет ных у Ка рэ лі чах, 
так са ма ўпры го жа ны та кі мі ж ка мя ня мі, як 
і вяс ко вая ся дзі ба. Ну ля вы цыкл бу дын ка 
(180 ку ба мет раў бе то ну) Ві таль з па моч ні ка мі 
ўруч ную за лі лі са мі за два тыд ні. За раз тут 
за ста лі ся пра цы па ўнут ра ным аздаб лен ні. 
Маг чы ма, ужо на ле та сям'я, якая ця пер жы-
ве ў це шчы най трох па ка ёў цы, пе ра е дзе ў 
но выя сце ны.

Шмат дзет насць у спад чы ну
— Тац ця ну я ад біў у двух пры хіль ні каў і 

звёз, — ус па мі нае Ві таль пра па ча так ад но-
сін са сва ёй дру гой па ло вай. — Мы жы лі без 
шлю бу тры га ды, вы ву ча лі ад но ад на го. Пас ля 
я па ста віў яе пе рад вы ба рам: або ідзём у ЗАГС, 
або збі раю ча ма дан.

— Да вя ло ся па га дзіц ца пас ля та ко га ўльты-
ма ту му, — смя ец ца Тац ця на. — Ха ця мае баць-
кі раз вя лі ся, і я доў га не маг ла ра шыц ца на 
шлюб.

Ма ла шчан кі раз ва жа юць, што ў іх сям'і, пэў-
на, спра ца ва ла ге не тыч ная па мяць прод каў. У 
Ві та ля тры сяст ры і брат, у яго ба бу лі па ма ці 
бы ло пя цё ра. У Тац ця ны — сяст ра і брат, ба-
бу ля па баць ку так са ма ме ла пя ця рых, а па 
ма ці — шас ця рых.

Ці ка ва, што двух сы ноў Тац ця на на ра дзі ла 
за не каль кі дзён да і пас ля дня на ра джэн ня му-
жа, а з Мі лай тра пі ла аку рат у да ту — 11 жніў-
ня, чым баць ка вель мі за да во ле ны.

— Са мае да ра гое, што ў нас ёсць, — гэ та 
дзе ці, а той, у ка го іх ма ла, — жаб рак. Ча ла-
век на ра джа ец ца не для ся бе, а для лю дзей і 
Бо га. Мы ёсць ад но ў ад на го, і гэ та га лоў нае, а 
ас тат няе — не іс тот нае. Я — част ка Тац ця ны, 
яна — част ка мя не. Мы ж не мо жам крыў дзіц-
ца на част ку ся бе. Та му мы з жон кай шу ка ем 
кры ні цу праб ле мы, са дзім ся, раз маў ля ем, і 
крыў ды зні ка юць.

Ка лі ў сям'і шмат дзя цей, яны ляг чэй і пра-
сцей адап ту юц ца са цы яль на, бо вы ву ча юць 
кан флік та ло гію, гу ля ю чы ад но з ад ным, ра зам 
шу ка юць вый сце з сі ту а цыі. «Тых жа, хто вы ха-
ва ны ў сем' ях, дзе ад но-двое дзя цей, асаб лі ва 
з вя лі кай роз ні цай ва ўзрос це, у да рос лым 
жыц ці па чы нае вы хоў ваць на ва кол ле», — упэў-
не ны Ві таль.

— Я ку піў сы нам план шэт, ра зу ме ю чы, што 
пэў ным чы нам па збаў ляю іх ву лі цы і сяб роў, 
але ж, з ін ша га бо ку, на ім ёсць гуль ні для 
раз віц ця. Уста на віў лі міт на ка ры стан не 1,5 га-
дзі ны і па тра ба ван не — ні я кіх сва рак, інакш 
вы кі ну. Праз не каль кі ме ся цаў, ка лі дзе ці не 
змаг лі да мо віц ца, хто і ка лі гу ляе з цац кай, 
я зла маў яе па па лам. Гэ та вы ра шы ла кан-
флікт — я не па ка раў дзя цей, а па зба віў ся ад 
жа ля зя кі, каб яны зра зу ме лі, як у да рос лым 
жыц ці мо жа зда рыц ца, ка лі ня ма па ра зу мен ня 
па між людзь мі.

Ду ма ец ца мне, шас цё ра — не апош няя ліч-
ба для гэ тай сям'і, дзе ма ці ў свае ня поў ныя 40 
вы гля дае значна маладзейшай, а баць ка мае 
столь кі энер гіі, што яе хо піць на ўсё і ўсіх.

Іры на СІ ДА РОК.
Фо та аў та ра.

�

На тат кі тат кіНа тат кі тат кі  ��

ЛЮ БОЎ З 
ВЫ ТРЫМ КАЙ

Як за сця нойЯк за сця ной  ��

КА ЛІ ПО БАЧ ТА КІ МУЖ
12 ГА ДОЎ У ДЭ КРЭ ЦЕ — НЕ МЯЖА

«Са мае да ра гое, што ў нас ёсць, — 
гэ та дзе ці, а той, у ка го іх ма ла, — 
жаб рак».

«Я ку піў сы нам план шэт. Уста на віў 
лі міт на ка ры стан не 1,5 га дзі ны 
і па тра ба ван не — ні я кіх сва рак, 
інакш вы кі ну. Праз не каль кі ме ся цаў, 
ка лі дзе ці не змаг лі да мо віц ца, 
хто і ка лі гу ляе з цац кай, 
я зла маў яе».

У Ма ла шчан каў, як пад за каз, з'я ві лі ся адзін за ад ным спа чат ку тры хлоп чы кі, 
а по тым — тры дзяў чын кі.

Двух па вяр хо вая лаз ня здзіў ляе 
сва ёй ары гі наль най ар хі тэк ту рай і па ме ра мі.


